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Un elefant sălbătăcit.

Elefanţii preste tot, pe cât sunt de mari 
şi de puternici, pe atât de uşor sä îmblânzesc, 
având !n firea lor aplicare de blândeţe. Ei 
na sunt «şa de sălbatici, bunăoară ca leii, 
tigri, panterele etc. De aceea elefanţii să şi 
folosesc la oaste, în războaie, la vânat de săl- 
bătăciuni primejdioase, apoi la diferite slujbe, 
d. e. la cărat de trunchiu etc. Să întâmplă 
însă câte odată, că şi elefantul să săl-

bătăceşte, te miri din ce priciră. Atunci 
e grozav, zdrobind şi răsturnând tot ce i 
stă în cale. Un astfel de caz s’a întâmplat 
zilele trecute în Constantinopol, în o gră­
dină a Sultanului. Servitorii rduceau un ele­
fant de India, sosit de curând Ia Constantinopol 
pentru Sultanul. Elefantul, simţindu-se poate 
străin în grădină, s’a sălbătăcit şi trântind la 
pământ pe paznici, a intrat în un chioşc (foi­

şor, căsulie de vară, din lemn) din apropiere, 
unde să aflau mai mulţi oameni. Elefantul cu 
dinţii lui şi cu trâmba a apucat şi aruncat 
afară pe ferestri pe oameni şi a răsturnat şi 
zdrobit mobil arul. Chipul nostru ne arată 
aceasta Întâmplare. Mai mulţi oameni au fost 
greu răniţ'. Elefantul a putut fi numai cu mare 
greutate legat în lanţuri.
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Hotărîrile deputaţilor noştri.
Am amintit, în nrnl trecut, că de­

putaţii naţionalişti din dietă, Români, 
Slovaci şi Sârbi au ţinut Miercuri, in 
1 Iulie c. o Întrunire, in care s’au sfă­
tuit asupra mersului şi treburilor politice.

Deputaţii după temeinice discuţii 
au constatat, că in sinul ciobului na­
ţionalist domneşte deplină înţelegere, 
ceea ce numai îmbucura ne poate.

încât pentru viitor, deputaţii au 
hotărlt a susţinea mai departe progra­
mul politic al partidului şi a lupta şi 
în viitor pe temeiul acestui program, 
spre binele tuturur popoarelor din 
patrie.

O altă hotărire de insemnătate au 
luat deputaţii, în ce priveşte timpul 
vacanţelor de vară a dietei. Au hotărlt 
anume, că în decursul verii vor ţinea 
adunări poporale, fiecare deputat in 
cercul lui, unde vor da samă despre 
lucrările şi munca lor, despre starea po­
litică din ţară şi cu acest prilej vor face 
propagandă pentru votul universal şi în 
sopul organizării partidului.

Despre întrunirea deputaţilor şi 
despre hotărîrile luate s’a dat o împăr­
tăşire oficioasă, pe care prezidentul 
clubului, dl Dr. Teodor Mihali a tri­
mis o foilor noastre spre publicare şi 
care este de următorul cuprins:

Mercuri şi-a ţinut clubul deputa­
ţilor naţionalişti ultima conferenţă ple­
nară înainte de vacanţele de vară. Pe 
lângă afacerile curente în legătură cu 
situaţia politică generală, conferenţă a 
constatat, că în sinul clubului domneşte 
cea mai perfectă armonie, atât ce pri­
veşte apreciarea situaţiei actuale cât şi 
privitor la scopul şi mijloacele luptei 
politice, căreia s’a dedicat. Clubul de­
putaţilor naţionalişti susţine neschimbat 
programul politic al partidului şi a ho 
tărlt a lupta neclintit şi pe mai departe 
pentru realizarea acestuia. Toate ştirile 
contrare acestui fapt lăţite îa mod ten­
denţios de ziarele guvernamentale sunt 
lipsite de orice bază.

Guvernul în situaţia sa strimtorată, 
care i o  cacz.*&ză necesitatea necondi­
ţionată a Introduc erei votului universal, 
caută aliaţi şi în rândurile popoarelor 
nemaghiare; conştiinţa naţională şi sim­
ţul de solidaritate a acestor popoare 
însă vor respinge cu siguranţă nizuinţa 
aceasta a guvernului. Nimic nu dove­
deşte mai strălucit importanţa şi rezul­
tatele acţiunei de până acum a depu­
taţilor naţionalişti, decât nizuinţa ner­
voasă a cercurilor guvernamentale de 
a desorienta opinia publică prin ştiri 
tendenţioase şi neadevărate despre for­
marea unui nou partid naţionalist »mo­
derat«.

Conferenţă a hotărlt deocamdată şi 
ţinerea mai multor adunări mari popo­
rale pentru votul universal şi în scopul 
orgamzării partidului. In fine a statorit 
programul dărilor de samă, cari, luând 
în conziderare ocupaţiunea intenzisă a 
alegătorilor, ee vor ţinea numai în luna 
August. —

Acesta e comunicatul, de care nu­
mai bucura ne putem. Ne bucură cu 
deosâbire împnjurarea, că deputaţii vor 
veni de nou în mijlocul alegătorilor lor,

în mijlocul poporului şi-l vor orienta şi 
lumina prin vorbirile lor asupra stărilor 
politice şi vor contribui la închegarea 
şirurilor şi la întărirea legăturii ce este 
şi trebuie să fie între mulţimea alegă­
torilor şi între trimişii acestora, intre 
deputaţi.

De altă parte trebuie să fim mul­
ţumitori vrednicilor noştri deputaţi pen­
tru hotărîrile lor. Ştim cu toţii, ce lupte 
grele au să supoarte deputaţii noştri 
în dieta ţării. Am văzut, cum şovinis­
mul desfrânat îi impede că în vorbirile 
şi lupta lor dreaptă şi adeseori li hui- 
daieşte şi bajocoreşte. Dar cu toate 
aceste ei stau locului la postul lor, 
neclintiţi şi neabătuţi, Implinindu-şi d i- 
torinţa până în capăt.

Şi abia eşiţi din toiul luptelor 
grele din parlament, ei să apucă de o 
nouă muncă, muncă obositoare, venind 
în mijlocul poporului şi punând la cale 
organizarea lai

Iată deci ceşte bărbaţi, cari sunt 
vrednici de stimaşi recunoştinţa noastră!

Adunările poporale, cum ni să 
spune în comunicat, să vor ţinea în 
luna August, când lucrul câmpului nu 
mai e aşa înteţitor. Când şi unde să vor 
ţinea adunările poporale politice, să 
va vesti la timpnl său. Până acuma 
ştim, că deputatul Zar and alai, protopo­
pul Vasile Dămian  va cutreera întreg 
cercai său de alegere, ţinând câte o adu­
nare în fiecare cerc notarial. Asemenea 
vor face şi ceialalţi aleşi ai noBtri.

Le zicem tuturor: Fiţi bineveniţi 
în milocul nostru!

Sibllu, 10 Iulie n.
M i n i s t r u  ş l  l e g e a .  In congregaţia 

comitatului Arva, comitat aproape numai slo- 
văcesc, maioritatea membrilor a hotărlt, ca 
ioaia oficială comitatensă să se scoată, pe 
lângă ediţia maghiară şi în limba slovacă. Ho- 
tărîrea s’a luat pe temeiul legii de naţionali­
tate. Câţiva membrii maghiaroni ai congrega­
ţiei au apelat hotărârea la ministru şi mini­
strul Andrâîsy »pi zi torol legilor«, a nimicit 
hotărirea congregaţiei.

Apoi cum stăm, die Andrássy, cu legea?
O s A n d e  ş l  p r o c e s e .  învăţătorul 

Cornel Popovici din Bihor a lost judecat din 
partea tribunalului regesc din Orarea mare la 
6 luni temniţă de stat pentru agitaţie, comisă 
cu prilejul alegerii de deputat dietal In cercul 
electoral al Beiuşulni, când ar fi zis, că Un­
gurii ar trebui scoşi din ţeara aceasta, care e 
a — Românilor!

— Procurorul din Alba-Iulia a ridicat acusă 
în contra mai multor domni şi doamne din 
Blaj, cari cu prilejul unui bal au cântat în 
cerc restrâns cântecul >Deşteaptă-te Române«, 
în care să cuprinde, după părerea procuro­
rului, agitaţie în contra naţiunei maghiare. 
— Apucături!

D in  d i e t ă .  In d  etă s’a votat Luni 
în 6 Iulie c. legea despre esecuţii, apoi in zi­
lele următoare s’a discutat şi primit proiectul 
despre reguläres proprietăţii. Aceste proiecte 
au fost votate şi în casa magnaţilor, făcân- 
du-să o schimbare în legea de esecuţii, privi­
toare la penziuni. La proiectul despre regu- 
larea de proprietăţi a vorbit în dietă din ai 
noştri dep. Cor. Brediceanu.

Despre aceste proiecte vom scrie mai pe 
larg în nrii viitori, arătând întru cât sunt ele 
spre binele poporului.

Dieta isprăvind cu aceBte, a Inat vacanţe 
de vară, cari vor dura pănă în 22 Sept. c.

In Septembre vor ii mai mult şedinţe 
formale. La începutul lui Octobre Wckerle 
va prezenta proiectai de budget, iar Andrâîsy 
proiectul electoral (votul universal) — dacă 
să va ţinea de cuvânt, după cum a tăgăduit. 
— Delegaţiile să vor întruni în Octomvrie.

Din străinătate.
Izolarea Germaniei.

întâlnirea dela Reval (un port ra­
ses a), intre regale Angliei şi Ţarul şi 
acum să mai discută în foile mari eu­
ropene. Din cele scrise de bărbaţi mari 
politici reiesă, că la întâlnirea celor doi 
domnitori s’ar fi discutat un plan privitor 
la Tarcia, aşa că Bă ia parte la împărţirea 
înrlnrinţei asupra Turciei cele trei ţări 
aliate: Anglia, Rusia şi Francia, iar 
Germania să rămâie eschisă de tot, ni- 
micindai-se astfel inflainţa în Orient.

De-aci năcazul şi alarma dată de 
ambiţiosul împărat al Germaniei.

Un fost diplomat german vestit, 
Vom Rad, scrie un articol în gazeta 
»Tag« din Berlin, în care face unele 
desvăluiri interesante de-ale diplomaţiei. 
El spune, că pentru politica orientală 
a Angliei a făcut un plan lord al Cur­
sori, fostul vice-rege al Indiei şi unul 
din cei mai de frunte politiciani englezi.

Iată planul lui Curzon:
Răsăritul mai apropiat să (ie împă­

rţit între Rusia, Francia şi Anglia, luâad 
în samă unele interese ale Anstro-Ungariei,
dar cu eschiderea totală a Germaniei. îm­
părţirea priveşte Turcia europeană, Azia-mică, 
Arabia şi Perzia.

Anglia ar avea protectoratul asupra Arabici 
şi Mezopotamiei şi aşa ar putea face o cafe fe­
rată liberă din Egipet la Perzia şi de aid 
prin Belugistan în India. Aceasta e o veche 
dorinţă a Angliei.

Francia ar primi protectoratul asupra Siriei, 
iar Rusiei ’i-s’ar da mână liberă la Bosfor 
(Constantinopol).

Acest plan, zice Vom Rad, a fost 
aprobat şi primit de regele Angliei. In 
acest caz probabil va fi fost discutat 
şi la Reval.

Dacă acest plan s’ar încerca a să 
pune în aplicare, ar putea da naştere 
unul mare răsbolu între statele din 
cele done alianţe (Germania, Austro- 
Ungaria şi Italia de o parte —  Francia, 
Anglia şi Rusia de altă parte), dar de 
acesta stăm încă departe. Cel puţin 
aşa să crede.

Răscoala din Perzia.
Ştirile venite în săptămâna acea­

sta din diferite părţi ale Perziei nu 
arată ceva schimbare înBpre bine a 
lucrurilor, deşi veştile, ce le răspândesc 
în lume din cnrtea Şahului, îmfrumse- 
ţează lucrurile aşa, ca şi când în Perzia 
s'ar fi înstăpânit liniştea san apoi e  pe 
cale a să face In curând linişte. In Teheran 
e linişte, oamenii tac de frică, dar pe 
sub ascuns mulţi lacră împotriva Şahu­
lui. In Tebris, al doilea oraş mare al 
Perziei, cu vre-o 200 mii locuitori, s’au 
dat lupte continue între trupele Şahu­
lui şi sprijinitorii parlamentului şi în 
aceste lupte au căzut mulţi oameni. In 
general de când a isbucnit rescoaia 
au fost ucişi la 4000 de oameni.
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Un deputat perzan, sga Mirza, oare 
a plecat In Maia de acasă şl a sosit 
acum la Londra, Întrebat de un gaze­
tar, a zis Intre altele, că Şahul a apu­
cat pe o cale, pe care li eBte In pri­
mejdie tronul şi poate şi viaţa. Numai 
Întoarcerea la viaţa de stat constituţio­
nală poate pune capăt altor tncurcăli 
nefericite.

Până szi nn să ştie ce sfârşit vor 
avea mişcările şi stările de acum.

Ştirile mai none sunt următoarele:
Londra 5 IuHe c.

Foaia »Daily Mail« e Înştiinţată din Te­
heran, c i In Tebris s i întâmplă zilnic cioc­
niţi, lupte şi j&fuiri. De Duminecă Începând 
au căzut tn lupte 370 de oameni şi preste 
700 au fost riniţi. In urma censurei stricte, 
ştirile sosesc rar din Tebris.

Pariz, 6 Iulie c.
Redacţia foaiei »Matin« a cerut ştiri 

telegrafice dela Însuşi Şahul, şi a primit pe 
calea ambasadei persane din Pariz următoarele 
intormaţii:

Şahul a purtat Intotdeuna grije dc po­
por şi a Împrăştiat parlamentul, deoarece mul­
tele cluburi politice, cari n’au nici un pro­
gram hotărit, Ingreuiau guvernarea. Şahul Insă 
susţine constituţia şi preste trei luni vor ii 
alegeri noue de deputaţi Nu este deci nici o 
cauză dc-a fi îngrijiţi.

Londra, 7 Iulie c.
Lui »Daily Telegraph« li să vesteşte, 

că In Teheran s’a Întemeiat o Însoţire secretă 
pentru răsturnarea Şahului. In însoţire sunt 
multe temei, să zic«, că şi o princesă.

Tebris, 8 Iulie c.
In 6 Iulie a fost o luptă mare aici. Fo­

cul puştelor a ţinut pănă sara târziu Numă­
rul morţilor şi răniţilor nu să ştia Încă. Sa- 
tarchan, capul răsculaţilor nu sa predat.

Berlin, 8 Iulie c;
Ştiri sosite din Teheran vestesc, că ora­

şul Badchistan a lost cuprins de resculaţi. 
Aceştia prinzând pe partizanii Şahului, le-au 
scos ochii. — In Teheran tot mai mult creşte 
Influenţa rusască.

Serbările meseriaşilor din Blaj.
Drept întregire a raportului nostru 

despre serbările meseriaşilor români din 
Blsj amintesc, că »Reuniunea sodalilor 
români din Sbiiu«, pe lângă pălăria

F o i t a .
Vaca Babei Floarea.

Lăcomia perde omenia!
Bine a zis Românul care a zis aceasta.
Iacă ce s’a Întâmplat Babei Floarea si 

ce dovedeşte temeinicia graiului românesc.
C-că baba Floarea, cu părul alb ca 

miţa oaiei albe, şi iaţa sbârcită ca unda su­
flată de vânt, iar tn gură neci un dinte, să 
ruga lui Dumnezeu zi şi noaptea să-i dăru­
iască o văcuţă, să-i dea lapte, că laptele e 
hrana bătrlneţelor şi a gingiilor vădane de dinţi.

Dar în loc de văcuţă, n’avea baba Floa­
rea decât o biată capră, al căreia ied împăr­
ţea laptele ei cu baba.

Intr’o zi să scoală des de dimineaţă să 
mulgă capra, înainte de a o slobozi la păşune, 
când iată, păşind pragul tindei, piciorul ba­
bei dă de un mototol de lize....

— Ce-o fi? gândi baba.
Cum era de bătrîmţe încovăiată şira 

spinărei, de căuta mai mult spre pământ de-

»D-zeu vede«, cu carea prezidentul Vie. 
Tordâşianu a adunat 70 cor. şi cn cari 
s'a pus bază la «fondul văduvelor şi or­
fanilor meaeriaşi români din Blaj, a 
mai dăruit »Societăţii meseriaşilor din 
Blaj« un tablou al reuniunei sibiene din 
20 Maiu 1906; nn al doilea tablou cu­
prinzând 139 Învăţăcei meseriaşi In 
frânte eu prezidentul Tordâşianu, având 
de a dreapta pe maturzantul Învăţăcel 
lăcătuş Ioachim Sociu şi de-a stânga 
pe silabizatornl învăţăcel cismar Teodor 
Ţarcă şi o tabelă de părete frumos ti­
părită şi cuprinzând cuvintele, cari ca- 
racterizază pe oamenii mari »Modestie 
In toate, iubire faţă de deaproapele şi 
dărnicie Înţeleaptă«. La finele acestora 
e tipărită dorinţa Renniunei sibiene, ca 
»Aceasta să fie deviza fiecărui mese­
riaş român«. Steagul fraţilor din Blaj 
a fost Înzestrat cu un dar de 10 cor. 
In bani.

Societatea dăroită a adresat Reu- 
ninnei sibiene următorul act de mul­
ţumită :

»Domnule Prezident!
Onorabil Comitet!

Conformându-ne hotărîrei comitetului So­
cietăţii noastre din 30/VI 908, ne ţintm de 
plăcută datorinţă a Vă aduce calde mulţumiri 
pentru atenţiunea ce ne-a ţi dat la serbările 
noastre din luni«. Presentarea D-Voastră a 
ridicat mult nimbul serbărilor noastre.

Vă mulţumim mult, die Prezident pentru 
darurile frumoase, oferite Societăţii noastre cu 
prilejul serbărilor din 14 şi 15 Iunie şi în 
special pentru copia pălăriei »D-zeu vede«, cu 
care aţi pus bază Iodului pentru ajutorarea 
văduvelor meseriaşilor români din Blaj.

Vă asigurăm die Prezident, că vom păşi 
pe urmele Reuniunei mame, iar darurile pri­
mite vor fi pentru noi un scump clenodiu şi 
un puternic Îndemn spre Înaintare.

D zău Vă răsplătească cu bine!
Blaj în 1 Iulie n. 1908.

Cu irăţască drago 3te 
Pentru societate:

Gavril Precup, August. Gruiţa,
president. ____________  secretar.

M ai nou .
Luni noaptea în 6 1. c. s’a întâm­

plat o ciocnire de tren la staţia H  jdu- 
Szobosz ó, lârgă Dobriţin. S'a ciocnit

g g - f l i f e '  P O P O B I B f e g B

cât Ia ceriu, baba Floarea n’avu mult să se 
plece ca să v.’dă ci nu era boccea de borfe, 
ci un biet copilaş ISpădat de o mană rea ....

— Ei, ce te faci babo? să ’ntreba Floa­
rea, rlzând. Iacă! un copil îţi trebuia ţie I...

Numai cum avea inimă bună, baba luă 
pruncul In braţe şi-l dismerdă zicând:

— De, li suge şi tu cu iedul la c a p r ă . 
Ce ’mi-o mai rămânea în uger, ’mi-o ajunge 
şi mie, că bătrlneţile nu-i cea mare pagubă, 
de n’or avea cu ce să dăinuiască....

IL
— Petre! zice în acea vreme Mântui­

torul Isus Hristos, din ceriuri căutând cu pri­
virea spre bordeiul babei Floarea; Petre! 
vezi tu ce să petrece acolo, In Ţeara-Româ- 
nească, în Bada a pustie, unde şede Baba 
Floarea?...

Sf. Petru s ă  uită prin gaura cheei raiu­
lui ca să vadă mai bine şi ca prin ochian 
zări pe baba Floarea ţinând cu drag la ţâţa caprei 
pruncul ce găsise ia pragul bordeiului său.

— Câtă milostivire, Doamne, zise Sf. 
Petru, în inima b’etei babe! Ea n’are pentru

P»g 295

an tren de persoane cu anul de povară, 
din pricina îndreptării greşite a trenări­
lor. In arma ciocnirii s’aa zdrobit malte 
vagoane şi an fost ucişi doi oameni 
şi răniţi, nnii grea răniţi S ’a stricat 
şi linia ferată, şi linia telegrafică şi te­
lefonică.

In nrnl viitor vom da chipul fio­
roasei ciocniri şi amănunte.

Din România.
P&rechea regală la (pástéin.

Din Bucureşti să scrie, că regele 
Carol şi regina vor merge pe la sfâr­
şitul lui Iulie la vestita scaldă dela 
Gastein, ende vor sta mai multă vreme. 
Regele are lipiă de recreare,] după 
cum a fost bolnav In anii din urmă. 
In calea spre Gastein regele va vizita 
pe Maiestatea Sa regele nostru la Ischl. 
Regele Carol va felicita pe Mai. Sa din 
prilejul iubileului Său de 60 ani de 
domnie.

Roada.
In România B’a Început şi acum 

e tn toiu secerişul După cum să afirmă 
din cercurile bine informate, roada grâ­
ului e mai bonă, decum s'a crezut In 
10 judeţe e mai Blabă, dar In celelalte 
22 e bună mijlocie, In unele locuri 
chiar begată.

Calitatea (buneţa) grâului e  minu­
nată. Cucuruzul făgăduieşte roadă ase­
menea bogată, iar decât toate mai 
bine stau viile, cari vor da o roadă 
foarte Îmbelşugată. In unele părţi vi­
ţele de vie Btau să Be rupă sub greu­
tatea ciorchinelor de struguri.

Foe mare.
In 30 luni« o. an foc mare a bântuit 

în şantierul (fabrica) de năi dela Tumu-Sé- 
verin. S’au trimis şi din Craiova pompe pen­
tru a pune capăt focului, nefiind îndestulitoare 
cele din Craiova. Pagubele snnt foarte mari.

Casa rurală.
Una din aşeză mintele noue din 

România e şi casa rurală, votată după 
răscoale şi cu menirea, să vină In aju­
tor ţăranului la cumpărarea de pămân­
turi. Capitalul fundamental al casei ru­
rale e de zece milioane, Împărţit In
20,000 de acţii, a 500 lei. Incepân-

sine de ajuns lapte dela o capră, şi dă ce 
brumă mai are la un copilaş străin.

— Tot mai sunt suflete bune, pe lume, 
Petre. . . .  Bucură-te, zice rîzând Mântuitorul: 
n’o să ’ţi rămână raiul de tot pustiu! Dar 
ştii una, Petre?... Să cade să răsplătim ba­
bei Floarea pentru bunătatea ei de suflet.... 
Haide, Petre, încalţăţi opincile de fer şi să 
pornim iar pe lume. . . .

III.
— Boc, boc!...
Dumnezeu şi cu Sf. Petru bat cu toia­

gul în uşa bordeiului babei Floarea. Ea vine
şi deschide:

— Bucuroşi la oaspeţi, mamă bâtrînă? 
zice Sf. Petru, intri; d cu Domnul Dumnezeu.

— Poftim, cu ce-o da Dumnezeu. . . .  
Ca la casa âlui sărac, zice baba, închizând 
uşa după-ce intraseră cei doi călători.

— Apoi o da Dumnezeu, z:se Mântui­
torul, făcând semn lui Sf. Petru cu coada 
ochiului. — Dă-ne, mamă ceva lăptişor, că 
mălaiu avem noi în traistă....

Baba să uită pe furiş la copilul care 
dormia în copae l â r g ă  vatră şi uri moment
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da-Bă subscrierea (cumpărarea) de acţii 
In Dumineca trecută, s'a aflat că In 
aceeaş singură zi s’a subscris un capi­
tal Îndoit de mare cum să cerea. Ace- 
Bta e semn, că In România sunt capi­
tale destule de plasat (subscrietorii nu 
puteau Bă fie decât numai cetăţeni ro­
mául) şi că casa rurală e un aşezământ 
In care publicul are Încredere desăvârşită.

„Mugurul“  in Micăsasa.
Duminecă In 28 Iunie, n-i s’a dat 

prilej de-a vedea poporul din comuna 
Micăsasa Insufleţindu-se pentru lucruri 
vrednice.

Ia ziua aceasta dimineaţa la 7 ore 
au sosit In m jtocul nostru domnii Dr. 
Morar, fratele inimosului advocat din 
Ibaşfalău, Împreună cu Învăţătorii din 
Mediaş, domnii Necşa şi Dopp, cari 
arătând poporului scopul venirii lor In 
comună, Îndeamnă poporul să se f*că 
membrii la tovărăşia »Magurul« pusă 
la cale de mai mulţi fruntaşi ai ţinu­
tului nostru.*)

»Mugurul« are de ţintă ridicarea 
bunăstării poporului, prin instruarea 
lui tn cele economice, în pomărit, vierit, 
cultura viermilor de mătasă etc. văn- 
zăndule Însăşi tovărăşia cu un preţ 
foarte mic altoi, viţă de vie şi punăndu-le 
la dispoziţie maşini agricole spre lu­
crarea mai raţională a pământului.

Când am apucat pana să scriu ace- 
tea şire, n’am avut de gând să descriu 
mai pe larg activitatea tovărăşiei »Mu­
gurul« şi nu o pot face, pentru că nu­
mai din Întâmplare am fost de faţă la 
acea adunare, necunoscând mai de- 
aproape statutele »Mugurului«.

Credem, ba aşteptăm chiar, ca 
cineva dintre Iniţiatorii tovărăşiei să 
facă cunosmt In cercuri cât mai largi 
scopul tovărăşiei »Mugurul«.

*) Despre vrednica însoţire »Mugurul« 
din Ibişfalău am dat de curând o scrisoare, 
în care să arată scopurile urmărite de acea­
sta îsoţire. Ar fi, credem, lucru de folos, dacă 
s'ar publica şi statutele acestei însoţiri. Red.

pare că stătu pe gânduri. Cugetă biata bă­
trână: de dau laptele, cu ce hrănesc copila­
şu l? ... — Ei, dar să !e( dau partea mea, îşi 
zise îndată Floarea, că n’oiu mai muri de 
foame pănă mâni. . . .

Aşa şi iăcu.
Pe când Mântuitorul gusta cu St. Petru 

laptele din strachina cea frumos smălţuită şi 
cu linguri de lemn nouă- nouliţe, baba grija 
de copil, că să dssvelise....

— Petre, . adevăr grăesc ţie, femeea 
aceasta mă minunează: ne-a dat cea de pe 
urmă picătură de lapte cu care avea să po­
tolească azi chiar foamea e i....

Aşa şopti Mântuitorul lui Si. Petru, apoi 
ehiămând pre Floarea zise:

— Mamă bîtrînă, dar laptele ţi-e de 
capră... Vacă n’a i? ...

— Să am vacă?. . Nu ’mi-a dăruit 
una Sf. Dumnezeu, măcar că mult mă rog ... 
nu atâta pentru mine, cât pentru plodanul 
Sla sărăcuţul. . .

— Da b'ne Petre, zice Mântuitorul rî- 
zând, ce-o fi gândind Dumnezeu, de n’au au­
zit pănă astăzi rugăcunea mătuşei ? ...

— Păi că n’o fi având numai pe baba 
Floarea de ascultat, slântuleţul de Dumnezeu, 
întrerupsă bătrîna aproape supărată că cine­
va grăeşte cu neevlavie de D zeu... (Va urma).

F O A I A  P O P O R ÍZ L -0 1

Eu de astădată mă mărgnesc nu­
mai a constata faptul Îmbucurător, că 
pretotindenea societatea »Mugurai« a 
fost Îmbrăţişată cu căldură de popor 
şi cu deosebire micăsăsenii noştri au 
arătat multă vrednicie când an sub 
scris 90 cvote â 10 cor. plăt bile la 
decurs de un an de zile. Laudă lor! 
Tovărăşiei »Mugurul« ti doresc desvol- 
tare din ce In ce mai mare!

Un asistent.

0 pildă frumoasă.
(Din »Amicul Tinerimei*.) *)

Burduf de carte, cum zice românul, 
şi ca sufletul plin de iubire de neam
loan M....  trecuse munţii, din Ardeal
şi ajunsese profesor la Craiova;

Şi după cum era de luminat, câ­
ştigase drsgostea şi admiraţia orăşenilor 
şi mai cu seamă a Ispravnicului**) de 
acolo, care era văr cu Vodă, George 
Bibescu, Domnitorul ţărei pe acea vreme. 
Ispravnicul ţinea foarte mult la Învăţatul 
profesor, şi nu era adunare, nu era os­
păţ pe care să 1 dea in palatul Băn şi
la care să nu poftească pe Ion M.....
considerând invăţetura sa ca cinstea cea 
mai mare dintre rangurile boiereşti.

Iotr’o zi Ispravnicul i s’a plâaa şi 
l’a certat, că a lipsit dela o petrecere, 
la care fuBese poftit şi i’a rugat să nu 
mai lipsească, şi mai cu seamă la masa, 
care va da o incurlnd in cinstea con­
sulului, care venise la Craiova.

—  Să mă ertaţi Escelenţă, —  i a 
răspuns profesorul, —  n’am putut să 
iau parte la petrecerea pe oare a-ţi fă­
cut o zilele trecute, precum n’o să pot 
lua parte nici la cea viitoare, din pri­
cină că a venit tata din Ardeal.

—  Cu atât mai mult, — răspunse 
Ispravnicul —  trebue să fi venit In rln- 
dul trecut cu dânsul. Şi acum fiindcă 
ştiu că este la D-ta, te rog foarte mult 
să-l aduci la ospăţ, ca să 1 cunosc şi eu.

—  Apoi Escelenţă, tatăl meu este 
ţăran, şi cu cişmele de tóval şi potco­
vite, o să vă tocească scumpetea co- 
voarelor de Smirna, aşternute prin salon, 
şi Îmbrăcat In haine de dimie o să pară 
un urs în mijlocul musafirilor voştri, 
bogaţi şi frumoşi Împodobiţi şi mi-e 
frică ca îmbrăcămintea sa mocănească 
să nu sperie boerii bogaţi şi cocoanele 
frumoase d<n salonul vostru.

—  Nu vreau să ştiu nimici Te rog 
să vii ca tatăl D tale, căci slminterea 
să nu mai dai ochi cu mine. Z s şi 
făcut!

In saloanele domneşti ale Isprav­
nicului, bogat Împodobite şi pline de 
boerimea Craiovei, cam ca o jjmătate 
de ceas Înaintea mesei a apărat şi loan
M....  cu tatăl său, îmbrăcat foarte curat
mocăneşte, un bătrân verde şi frumos, 
cu care se mândrea fiul, şi pe care 
luânda 1 de mână i’a dus înaintea Is­
pravnicului, care tocmai le eşise spre 
întâmpinare.

—  Escelenţă, vă prezint pe tatá­
mén. Ţăranul pe care 11 vedeţi Înaintea

*j Folosim de nou prilejul a recom anda buna 
revistă pentru tinerime »Amicul Tinerimei«. E» apare 
în  Bucureşii, de doue ori pe lună, sub direcţia dlui 
Iuliu Moisil. Costă 5 coroane pe an. Abonamentele 
să  trim it la Minerva, Bucureşti, Bulevardul A cade­
miei Nr. 3.

**) Ispravnic — Prefectul districtului sau jude­
ţului (cum zicem noi: fişpan).
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Voastră mi a cărat mălai şi fasole ca  
desagii la şcoală, ca să ajang ce sunt 
astăzi In ţara românească şi prietena! 
Excelenţei Voastre!

S'a mirat boerimea de Indrăsneala 
profesorului şi mai cu seamă au rămas 
Înmărmuriţi, când Itpravnicul nu numai 
că a atins mâna bătrânului, dar dapă 
ce a strîns’o cu putere a sărutat-o ro­
st nd In auzul tuturor: Mâna care a 
crescut an astfel de cetăţean, ca loan 
M .... merită s’o sărute toţi Românii, care 
Îşi iubesc neamul lor şi ţara.

Aşa mi-a povestit tată-men, care 
a luat atunci parte la ospăţul domnesc 
şi eu am scris această istorioară să slu­
jească ca exempln tuturor acelora, care 
se ruşinează de părinţii din care s’aa 
născut, de nomele care 11 poartă şi de 
limba românească care o vorbesc.

Târgu-Jiu. Emanoil Părăeanu.

La un nou termin.
Cu numărul acesta ş i  anume cu 

jo  Iunie după călindarul nostru să 
încheie jum ătatea cea dintâiu a anului 
curent ş i  să începe a doua. L a  acest 
termin deschidem nou abonament la  
»Foaia Poporului«.

Cetitorii noştri cunosc îndestul a- 
ceasta foaie E i  ştiu, că pe steagul ei 
de luptă este în scris: binele, laminarea 
şi Înaintarea poporului românesc.

Pentru aceste am luptat In trecut 
şi pentru aceste vom lupta şi lucra şi 
în viitor.

Vom lupta pe toate terenele şi cu 
toate armele, ce sunt admise In legile
ţârii- iţinst i,

Na voim războire cu celelalte po­
poare, dar voim ca poporul noBtru să 
se lamineze şi să Înainteze alăturea 
de ele.

Voim ca poporul nostru să-şi pă­
streze vechea sa limbă şi lege, obiceiu­
rile şi datinele sale strămoşeşti şi să se 
desvoalte conform firii şi aplicărilor sale 
proprii.

Suntem încredinţaţi, că numai ast­
fel fiinţând poporul românesc, poate fi 
Bpre folosul iubitei noastre patrii comune.

Acesta e credeul nostru.
Pentru Întruparea acestui credea 

luminăm săptămână de săptămână pe 
iubiţii noştri cetitori pe cărările poli­
tice, economice şi sociaîe, indemnându-i 
a merge înainte, a să feri de rele şi a 
făptui tot ce este spre binele poporului 
nostru şi al patrie’.

Cu aceste îndemnuri continuăm m ai 
departe lupta ş i  lucrarea noastră ş i  ce­
rem sprijinul cetitorilor.

»Foaia Popor uliii«- jăcu tâ  anume 
la înţelesul ş i  pentru trebuinţele săte­
nilor, este cea m ai veche jca ie  poporală, 
e foaie politică naţională ş i  luând în  
samă cuprinsul ei bogat ş i  fe lu r it, este 
cca m ai ieftină foa ie  la noi, anume:

Pentru Austro Ungaria.
P e  o  j u m ă t a t e  d e  a n  a c o r .  20 b a n i .  
P e  u n  a n  în tr e g :  . . 4 c o r .  40 b a n i:

Pentru străinătate (România, 
Bulgaria, Ruşi», America, Germa­
nia etc.):
P e  u n  a n  în tr e g :  . . 11 c o r .
P e  o  j u m ă t a t e  d e  a n  5 c o r .  50 b a n i -
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O jumătate de duzină de broaşte 
flămânde e deci de ajuns, ea să nimi­
cească un iaz (lac) Întreg de păstrăvi. 
De aici urmează, că să nn suferim broa­
ştele In nici un fel de heleşteu (tău de 
peşti). Cel mai uşor scăpăm de dânsele, 
dacă nimicim ouele lor, c&nd le pun 
primăvara pe faţa apei.

N o u t â t i .
D in su fer in ţe le  învăţătorilor  

noştri. Din Turda ni să scrie: In co 
mitatul Turda-Arieş inspectorul regesc 
de scoale a vizitat 73 şcoale cu limba 
de propunere nemaghiară şi pre cum 
Bpone dânsul, numai In 3 şcoli a aflat 
progres abia Indestulitor propune, şi 
comisiunea administrativă comitatensă 
primeşte, ca faţă de »păcătoşii« de În­
văţători să purceadă cu toată rigoarea. 
Mulţi Învăţători să pensionează —  au 
şi fost (pe 27 Iulie a. c.), citaţi la tn- 
şpeclorat pentru acest scop.

— Adunarea comitatensă a co 
mitatoiui B hor s’a ocupat cu raportul 
inspectorului şcolar Ludwig VaBady, 
care a vizitat şcoalele confesionale. In- 
şpectorul a comunicat, că Învăţătorii ne­
glijează Învăţământul limbei maghiare, 
dând copiilor o creştere antimaghiară. 
După propunerea inspectorului şcolar 
adunarea a hotărlt să Înceapă cerce­
tare disciplinară contra mai multor În­
văţători români.

lată urmările legii Apponyiane!
0 faptă frumoasă. O faptă frumoasă 

şi vrednică de toată lauda a săvârşit iruntaşa 
familie de ţărani din NAsăud, Simeon şi Sa- 
veta Catarig, făcând o fundaţie de 1040 cor. 
pentru masa studenţilor dela gimnaziul român 
din Năsăud, din a cărei venit să se ajutore 
unul sau doi şcolari dela gimnaziu cu pâne 
sau cu prânz gratuit.

Ne alăturăm şi noi la »Rev. Bistriţei« 
care vestind acest fapt, zice: »Dorim ca ba­
dea Simion şi lelea Saveta Catarig să trăiască 
mulţi ani fericiţi, ca să aibă mângâierea su­
fletească de a se bucura de fericirea celor 
ajutoraţi din iundaţiunea Dior.«

La fondul do 20 bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpă­
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: Icronim, Buzea, paroch In Stena, soţia 
sa Maria n. Tatu şi copii lor Virgil, Octa- 
vian, Ieronim, loan şi Aurel, dela toţi 2 cor.; 
loan Tatu, paroch ln Cichindeal, 1 cor.; Alex. 
Nicolescu, paroch In Meşterhâza, 10 cor.; 
Nicolae Sandru, paroch în Coroiu-Sânmărtin, 
in amintirea soţiei sale reposate Maria n. 
Sălişteanu, 1 cor. şi Vie. Tordăşianu, asesor 
consist. 10 bani.

Reprezentaţiile Iul Z. Bârsan la noi
nu s’au inceput în Maramurăş, oi în Făgăraş, 
unde dl Bârsan a dat o reprezentaţie Dumi­
necă, în 5 Iulie c.

Pentru reprezentaţia din Sighetul-Mara- 
murişului am primit următorul aviz:

Tinerimea română din Maramurăş, aran­
jează reprezentaţiune teatrală cu joc, cu con­
cursul d-nei şi d-lui Zaharia Bârsan, în 13 
Iulie st. n. 1908, în Sighetul-Marămurăşului 
In »Grădina morii« (Petőfi liget), în favorul bis. 
rom. g. c. din Berbsşti.

Contribuiri benevole să primesc cu mul- 
ţămită, la adresa d-lui Dr. Ilie Mariş adv. 
Máramarossziget, şi să vor publica.

Programa: »Furtuna casnică« comedie 
1 act. Declamaţii comice. »Actor pe neştiute«. 
Preţul de Intrare: de persoană 2, de familie 
5 cor. începutul sara la 8 ciasuri. Costumul 
naţional e bine văzut.

La .Reuniunea sodalilor români din
Sibiiu,H în timpul din urmă au fost primiţi 
ca membri ordinari următorii; David Dicu{

sodal cismar, (Sebeşul-săs), loan Cunţan, sod. 
cism. (Reciu), loan Mihălţan, sod. pant. (Ohaba), 
George Joandresr, cui. tip. (Sibiiu), Andreiu 
Moliţ, sod. lăcăt. mechanic, (Bucureşti), Vasile 
Andreiu, sod. piei. (Marcovaţ), Torna Chirca, 
cui tip. (Sibiiu), L. Cenuşi, sod. măsar, 
(Bruiu), Mihail Muntean, sod. croitor, (Zusch­
neider) (Alba Iulia), Mih. Banciu, Bod. frizer 
(Sibiiu), Teodor Nistor sod. cism. (Şură mare), 
Nie. Neamţu, sod. morar (Turnişor), Vas. 
Bărbat sod. cism. (Sâncel), Iosif Răcianu sod. 
croitor (Făgăraş), Stefan Petras, sod. pant. 
(Mogoş-mort), Sim. Măierean, sod. măs. (Ocna) 
Iacob Mules, sod. lăcătuş (Aciliu) loan Rot- 
man (Voila), Aurel Petricaş (Giriş Sâr.-Craiu) 
şi Gavriil Aiudeanu (Câmpeni), sodali croitori.

Germania şl Polonia. In Pozen (pro­
vincia polonă, pe care vreau să o germani- 
seze Nemţii, sau mai bine zis Prusiacii) a 
fost o mare întrunire sărbătorească. Pe când 
muzica militară cânta cântecul naţional-german 
»Deutschland über alles«, o mulţime de câteva 
mii de persoane Începu să cânte cântecul 
polon »Polonia nu-i perdută încă.« Interve­
nind poliţia, s’au iscat ciocniri, pe urma că­
rora sunt mai mulţi răniţi. S’au făcut nume­
roase arestări. — Iată la ce lucre ri duce 
siluirea germanizării.

Al doilea băiat al regelui Spaniei.
Regina Spaniei a dat naştere săptămâna tre­
cută unui băiat. Băiatul a fost botezat zilele 
aceste şi ii s'au dat următoarele nume: Jaime, 
Leopold, Alexandru, Isabelin, Henri, Albert, 
Victor, Acacio, Petre, Paul şi Mariu. Cam 
multe într’o răsuflare!

Mal rău ea pe la noi. E rău pela 
noi In unele părţi, că roada va fi cam slabă 
deşi să poate încă mult Îmbunătăţi starea să- 
minăturilor, ceea ce să o dea D-zău. Prin 
alte ţări şi locuri insă e mai rău. Aşa d. p. 
in Basarabia în urma secetei roadă nu va fi 
mai de Ioc. Numai in partea nordică va fi 
roadă ceva mulţumitoare. In celelalte părţi 
insă de pe acum se simte foametea; vitele 
pier de foame şi ţăranii se grăbesc să le 
vândă pe un preţ de nimica. In unele locuri 
s’au şi inceput turburări agrare. In satul 
Sturzovca jud, Bălţi au fost arestaţi 30 de 
ţărani, cari se rlsculase. In cele mii multe 
părţi ţăranii n’au cu ce plăti dările.

— Iu ţara Ştiria (Austria) seceta este groaz­
nică. In urma ei ameninţă foametea. Satele din 
munţi deja de vre-o 4—5 săptămâni n’au apă in 
fântâni şi isvoare.

Inereştinare. In comuna Vişag din 
Banat a trecut văduva Amalia Adler nSsc. 
Wolf dela legea jidovească la cea gr. cato­
lică română. Increştinarea s’a făcut In bise­
rica română unită din Vişag. Increştinata a 
primit tn botez numele Antoneta.

Foc pe tren. In una din nopţile tre­
cute s’a aprins un vagon al trenului de po­
vară, ce plecase dela Cluj la Budapesta. Focul 
s’a observat aproape de staţia Bucea şi nu 
să ştie din ce s’a iscat. Vagonul, care era în­
cărcat cu uleiu, a ars scrum şi s'a stricat şi 
linia ferată pe câţiva metri.

0 nenorocire * Înfiorătoare. Părintele 
Iuliu Grama din Chiheriul de sus (Sălagiu), 
Împărtăşeşte »Gazetei« următoarea Înfiorătoare 
veste: In 21 Iunie n. Duminecă după amiazi 
pe la 4 ore s’a ridicat o furtună grozavă 
asupra ţinutului Chiheriul de sus, când a fost 
lovită da fulger casa unui ţăran cu numele 
loan Grama. In casă erau — afară de unul 
— toti membrii familiei 6 la număr. loan 
Grama, capul familiei, şedea Împreună cu 
nora sa Maria pe o laviţă in fundul căsii, şi 
se jucau cu nepoata respective fiica lor, Măria. 
O detunătură puternică, de care s’a cutre­
murat satul Întreg, a lovit tn casă şi a 
ajuns pe cei 3 ce şedeau pe laviţă rămânând 
toţi 3 morţi. Ceilalţi 3, cari şedeau lângă foc 
pe vatră au scăpat cu viaţa, dar sufere de alte 
scădtri corporale. Casa a fost cuprinsă tn 
flăcări aşa încât abia au putut scăpa vecinii 
pe cei 3 morţi să nu cadă şi jertfă flăcări­
lor mistuitoare, cari în câteva momente au 
nimicit Casa, cu toată ploaia torenţială ce a 
urmat. In 23 Iunie sau aşezat la odihnă ve- 
cinică cele 3 cadavre căzute jertfă fulgerului 
cnre a Înjumătăţit — aproape nimicit —■ o 
familie întreagă, întristare şi durere mare a

cuprins inimile tuturor, văzând convoiul ce 
duceau cele 3 sicrii ale părintelui, a mamei 
şi a fiicei sale de abia 1 an. Tot atunci a 
căzut şi grindină, care a nimicit în o parte 
de hotar roada de altcum bună, a anului 
acestuia şi a făcut pagube mari.

Noa album artistic. Dl Dem. Comşa, 
profesor seminarial în Sibiiu, va tipări în cu­
rând un nou album artistic, in care să vor 
cuprinde diferite crestături, lucrate cu multă 
măestrie de mâna îndemânatică a ţăranului 
român. Dl Comşa va tipări din bogata sa co­
lecţie vre-o douăsute de mustre din cele mai 
frumoase. Pentru acoperirea cheltuelilor, gu­
vernul român i-a dat un ajutor de 7400 cor.

Pentru biserica din Boz. Pentru ter­
minarea bisericei noue din Boz următorii domni 
din Sălişte au mai dăruit următoarele sume 
de bani şi anume: Marinimoasa d-nă Elisaveta 
Goşa din Sălişte 50 cor. Stimatul primar din 
Sălişte Nicolae Lupaş 20 cor., pentru care 
daruri subsemnatul le exprim numiţilor do­
natori şi pe calea aceasta cele mai adânci 
mulţămite. — loan Stângu, paroch.

Mulţămită. Duminecă In 8/21 Iunie a. c. 
s’a ţinut in comuna Turnişor petrecerea de 
vară, aranjată de corul bis., cu care ocasiune 
am primit suprasolviri dela următorii P. T. 
Domni: loan Iliu notar în Orlat 2 cor. 80 bani, 
Nicolae Drăgan notar în Bungad 1 cor. 50 
bani, Oprea Olariu Învăţ, in Poplaca 80 bani, 
loan Rociu 50 bani, Nicolae Roşea, tipograf 
30 bani, ambii din Sibiiu, Petru Rociu înv. 
Nucet, 10 bani, Ana I. Pârău 325, 60 bani, loan 
Muntean 364, 50 bani, soţia sa Paraschiva 
20 bani şi fiica D-lor Maria 50 bani, In total 
1 cor. 20 bani, loan Banciu 322, 50 bani, 
Maria I. Muntean 369, 20 bani şi loan Mol­
dovean jun. 20 bani, toţi din Turnişor. Sub- 
scrişii în numele corului bis. aducem şi pe 
această cale sinceră mulţămiti şi recunoştinţă 
marinimoşilor contribuenţi.

In deosebi exprimăm mulţămită dlui 
notar Iliu, — asigurândul întotdeauna de stima 
şi dragostea noastră, — care, ca primul (iu 
de mai mare valoare ridicat din sinul acestei 
micuţe parochii, prin spiritul său vesel şi in­
teligent a mărit buna dispoziţie a tuturor.

Dl notariu impresionat de prestaţiunea 
corului, văzând buna pornire a Românilor din 
satul originei Dsale, adresează cuvinte de 
Îmbărbătare membrilor corului bis., şi în În­
sufleţirea sa, pre lângă suprasolvire, mai face 
şi corului Încă o cinste specială. — Tot ast­
fel cinsteşte corul şi dl birtaş loan Radu, dând 
şi dânsul semne de interes şi conziderare faţă 
de mişcarea bună pornită In parochia noastră. 
Ii exprimăm mulţămită şi recunoştinţa noastră.

Venitul curat al petrecerii de 29 cor. 
50 bani a intrat in fondul corului, menit pen­
tru procurarea unui prapor şi Infrumseţarea 
bisericei. — Romul Platoş, paroch şi condu­
cătorul cor., Pavel Vulc, cassar. cor.

La fondul »Victor şl Eugenia Tor* 
dăşianu pentru Înzestrarea fetelor sărace« au
mai dăruit: loan Popovici, paroch (Sadu) 70 
bani, Dr. Vasile Dan de Apşa, adv. 2 cor., 
I. Manta, paroch (Gurarâulni) 20 bani, Ni­
colae Vidrigin, propr. (Răşinari) 40 bani, loan 
Marin, paroch (Râusadului) 1 cor. Irimie Dan- 
oăş, propr. (Răşinari) 40 bani, loan Pop no­
tar, (Aciliu), şi soţia sa Aurelia n. Ianculescu 
1 cor., Eugen Crăciun, înv. (Răşinari) 40 bani 
şi loan Oţoiu, paroch (Aciliu), 80 bani.

0 nouă dramă românească. »Gazetei 
Trans:« 'i-să să scrie următoarea veste din 
Bucureşti: Mai deunăzi poetul şi artistul dra­
matic Zaharie Bârsan a cetit dlui director ge­
neral al teatrelor din România a dramă ori­
ginală a sa. Dl Pompiliu Eliad a fost însufl< ţit 
de această lucrare dramatică, în care • zugră­
vită cu multă artă un colţ din viaţa noastră 
ardelenească.

Sâmbăta trecută dl P. Eliad a convocat 
comitetul teatral şi dl Z. Bârsan şi*a cetit 
piesa in faţa acestui juriu. Piesa a fost ad­
misă cu umanimitate şi toţi membrii comitetului 
au rămas Încântaţi de ea. Să zice că directorul 
teatrului naţional ar fi hotăcit să înceapă vii­
toarea stagiune teatrală cu această dramă a 
artistului nostru.

Felicităm din toată inima pe dl Zaharie 
Bârsan la această rară distincţie.
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Oţăt de poame sau de vin.
De coman se crede, că din poame 

aere şi din vin acra B’ar face oţăt bnn, 
pe când adevărul e, că oţătul cel mai 
bun se face din poame dalei şi din c'ghir 
(cideria) sau vin bnn. Acrimea oţătuloi 
(acidul acetic) se face din alcool (spirt 
carat), iar acesta din zăhar. Dacă dar 
poamele sunt acre, va să zică dacă con­
ţin paţin zăhar, In mástól stors din ele 
se va produce la ferbere paţin alcool 
şi la formarea oţătolui paţin acid acetic. 
Din contră poame bogate în materii 
zăhăroase şi vinari bogate tn alcool (vi 
nuri tari) nu vor fi acre, şi totaşi vor 
da an oţăt excelent. De-a dreptul din 
mostál de poame sau de stragori na 
se poate face oţăt, ci acela trebue mai 
întâi să treacă prin fermentarea (fier­
berea) alcoolică. Cu cât această fermen­
tare se Întâmplă mai neconturbată, ca 
cât vinal e mai limpede şi m aiban,cu 
atât mai bun şi mai frumos se face şi 
oţâtal.

Voind a face din must de poame 
oţăt tare, adăugăm mustului zăhar cam 
750 grame pe 10 litre de must, şi-l lăsăm 
să se fermenteze pe deplin, tragem apoi 
vinul de pe drojdii, amestecăm acum 
un litru ea tot atât oţăt şi după vr’o 
două trei zile mai adaugem 1, mai 
târziu 2 litri de vin (cighir), pănă când 
tot vinul s’a preschimbat tn oţăt. Dacă 
vinul e slab, şi s’a trezit şi oţătul, nu l 
mai putem îmbunătăţi prin adaus de 
zăhar, fiindcă fermentaţiunea alcoolică să 
Impedecă prin acidnl acetic şi zăharul 
în loc de a se preschimba în alcool se 
preface In materii băloase, care-1 fac 
de se trage şi se turbură. Dacă astfel 
de vin e prea slab pentru a face din 
el oţăt bun, 11 amestecăm cu 2% alcool 
rectificat sau cu 4% rachiu de prune. 
Cantităţi mici de zăhar înaintează for­
marea oţătului, putem dar să adăugăm 
puţin zăhar, dacă vinul a fost fermentat 
pe deplin.

Părerea că oţătul s’ar forma prin 
stratul de oţăt, o materie băloasă pe- 
loasă, e numai într’atât adevărată, că 
bureţii parasitici ai acestui strat, for- 
mându-se la suprafaţa vinului, pricinuesc 
ca ox'genul aerului se preschimbe al­
coolul în acid acetic. Bureţii aceştia

V e s e l i a .
— ffa lţa  g loaam ţl ■ » F a l l  F a p a i a l a l « .  —

Neamţu şi cftlindaru.
Un Român şi-un Neamţ odată 
Se duceau din întâmplare 
Cu trăsurile ’nclrcate,
La Arad, la târgul mare.

Neamţu pe drum nu-şi luase 
Nici surtuc, nici chipingea,
Nici coperiş pe căruţă,
Deşi bătea vânt cu nea.

Românul tras în bituşă 
Trifgăna doina cea veche,
Şi de viscol n’avea teamă,
Că’i şuieră la ureche.

Sfârşind doina, el se pune 
Ca să deie pipei loc —
Şi pe Neamţ îl agrăieşte 
Oprind trăsurile în loc:

parasitici se află în vinul folosit pentru 
prepararea de oţăt, în vasele întrebuin­
ţate sau în adausul de oţăt sau ajung 
la locul potrivit prin mijlocirea aerului, 
numai cât vinul, ce e a Be folosi pen­
tru facerea oţătului să nu fie pus în 
vase, cărora s’a dat peatră (pucioasă.) 
Fiind pentru prepararea oţătului nea­
părată trebuinţă de aer, se ’nţe’ege, că 
e de ajans a astupa vasul numai uşor 
cu hârtie sau cu pânză, şi că e greşit 
a Impedecă străbaterea aerului prin do­
puri bine Înţepenite în vrana vasului.

Bureţii, cari produc stratul de oţăt, 
să arată numai ca o peliţă foarte sub­
ţire la suprafaţa lichidului; peliţa groasă, 
alba, (floarea) care este formată prin 
alţi bureţi parasitici, mucegăioşi, şi sub 
1d fluenţa lor încă să descompune alco- 
holul vinului, dar nu se preschimbă în 
acid acetic, astfel că vinul prin această 
»floare« să face mai slab, dar nu mai 
acru. îndată ce observăm pe suprafaţa 
vinului un astfel de strat de »floare« 
turnăm cu îngrijire, mai bine prin un 
tâlv (tolceriu), cu capătul de jos al ţevei 
puţin încovoiat, o mică cantitate de al­
cohol. Lăsând »floarea« timp mai în­
delungat pe vin sau pe oţăt, căpătăm 
un lichid, care nu conţine nici alcohol 
nici acid acetit de ajans, şi nu mai e 
bun de nimic. Formarea oţătului să în­
tâmplă mai bine la o temperatură de 
20° R. sau 25° C. temperaturi mai înalte 
nu sunt priincioase. Vinul preschimbat 
în oţăt 11 turnăm în sticle, sau in vr’un 
alt vas pe care-1 putem înfunda bine 
ca să nu mai străbată aerul la el, căci 
străbătând aerul şi mai departe in vas, 
oţătul ca şi vinul se înfloreşte şi să 
strică iarăşi.

Ca să alungăm muştele din grajduri.
In un nr. de mai nainte am dat sfaturi 

pentru apărarea vitelor de muşte. Cetim acum 
următoarele în privinţa aceasta în revista »Al­
bina« din Bucureşti:

Neapărat, lucrul cel mai bun ar 
fi să avem grijă să punem var nestins, 
calaican topit ori apă ca acid fenic In 
gnnoinl şi In ndnl vitelor. Am împie­
decă astfel rentatea dela izvor; căci 
muştele Îşi pun onele In gnnoin şi tot 
In gunoiu şi ud trăeşte mnşiţa, din 
care mai apoi se fac muştele, după

Ce ţi-ai mai legat de roată,
Măi Neamţule, măi vecine,
Doară n’ai făcut vr’o vrajă 
Ca să-ţi vinzi grâul mai bine?...
— Corindar! răspunse Neamţu,
El mi spus vreme frumos,
Şi l’am pus să frece tina 
Dacă fost el mincinos...
Io prins la dracu po coadă,
Vezi cum frig peste măsură...
La mine brecat de vară 
Şi tremură dinţii în gurăl...
Românul rîde şi zice:
Vai şi-amar da călindar,
Ce păţeşte când ajunge 
Pe mâna unui măgar!.,.

_  Rom. Bortoş.

Mărunţişuri.
Iedul Ţiganului. Ca azi ţiganul cumpă­

rase din târg o capră a făta, iar ca mâne 
până tn zori merg puradeii la coteţ. Şi ca de 
când începui să scriu; »haida dadă, c'a fătat 
mangura noastră«,

cam flaturii se fac din omizi ori cără­
buşii (găinuşele) din viermii cei groşi, 
albi cu negrn la cele donă capete ale 
trupulni, pe cari îi vedem când răstur- 
năm brazdele.

Dacă însă muştele an apucat a se în- 
cuibâ şi prăsi de-au nmplut grajdul şi nă­
vălesc şi în casă, putem să le alungăm, 
atârnând la aşa grajdului sau în grajd 
o oală cn vre o patra chilograme de 
gudron dela farmacie (apotecă).

Zice că fug de miros.

Broasca e duşmanul peştilor.
După cam spâne o gazetă agricolă, 

broasca na se sfieşte a omori nici cel 
mai mare peşte. Broaştele se aruncă 
pe capal iau spinarea peştilor mai mari 
îşi vâră picioarele de dinainte In branchii 
(resoflătoarele) peştilor, aşa că peştele 
na se poate mişca şi răniţi fiindu-le 
branchii, să năduşesc şi pier Îndată. 
Broaştele mai rănesc ochii şi bolţile 
ochilor dela peşti. Broaştele atacă mai 
ales crapii, cari, primăvara Incă-s som 
noroşi după somnul de iarnă. Şi cum 
că cele zise sunt adevărate, ne dove 
des? următoarele:

Un econom a pescuit (prins) toţi 
păstrăvii dintr’un părău. latre păstrăvii 
prinşi se afla unul, care cumpănea cel 
puţ n 1 şi jum. kg. Pe acest păstrăv 
l’au slobozit Intr’o baltă, aşa că spinarea 
lui se vedea pe jumătate; păstrăvul nici 
nu se putea bine mişca In această baltă,

In această baltă, care Îşi căpăta 
apa dintr'un izvor, se aflau mai multe 
broaşte, pe cari nu le văzuse la Început 
economul. Cam după o oară a vrut eco­
nomul să scoată păstrăvul din baltă, 
care era acoperită cu niste scânduri.

Dară când colo, ce să vezi? Pă­
străvul şedea culcat pe o parte, iară 
deasupra lui şedea o broască cu picioa­
rele de dinainte vărlte tn branchii pă­
străvului, tmpedecăndu-i astfel răsuflarea. 
Numai cu greu putu deBbâra economul 
broasca de pe capul păstrăvului.

Broaştele sunt foarte periculoase 
pentru icrele păstrăvului. Un pescar is­
toriseşte, că a aflat In stomacul unei 
broaşte 24 de păstrăvi tineri, dintre cari 
mai că jumătate erau mistuiţi.

— Ce vorbiţi, mâi, cumu’i iedul?
— Pe dincoaci li şa, pe dincolo şa...
Dada zice cStrS ei: >Aş, la dracu tnft

purdeiU ş’apoi hai să vază iedul cu puradeii 
după el.

— No, vedeţi voi cumu-i iedul? Pe 
dincoaci-i pe dincolo, pe dincolo-i pe dincoacci L.

*

Puşca Ţiganului. II luase şi pe Ţigan 
In räsboiu; dar el, biet, era fricos şi leneş 
d’fiia »de-i pasă pământului când stă.« Când 
îl puseră şi pe el la rind cu alţi soldaţi sâ 
tragă focuri în duşmani, el de frică se da tot 
înapoi. . .  tot înapoi . . .  şi-apoi da şi el drumu 
puştii. . .

Da, uite că-1 vede un oficer şi, după ce 
se repede şi-i dă câţi-va ghionţi îndesaţi, $1 
întreabă răstit:

— Ce ai, tu, mă haramino, de-mi zăpă« 
ceşti mereu soldaţii? De ce te dai îndărăt 
când dai cu puşca?

— Haoleu . . .  iartă-mă, mânea-te-aş., , 
sa vezi. . .  puşca mea bate mai tare ca a 
hălor-l-alţi şi io mă dau hîndarat ca să lovesc 
la un loc cu hei. . .  să nu pierd nici-un glonţ, 
mânca-te-aş. . .
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Cununii. Eugenia Rus şi Vasile Sândean 
teol. abs. îşi serbează cununia Duminecă In 
12 Iuliu n. la 4 ore p. m. în biserica gr.-ort. 
din Bonţidi.

— Elena Rusan şi Laurenţiu Curea 
teol. abs. îşi serbează cununia Duminecă în 
12 Iulie c. în biserica rom. gr.-or. din Alba- 
lulia-Maieri.

Dâlft băile din Ocna. Intendantul băi­
lor din Ocna-Sibiiului aranjează Sâmbătă, în 
11 1. c. la 9 ore sara în sala de cură a băi­
lor o serată dansantă, la care să invită onor. 
p. t. public. Preţul de întrare: de persoană 1 
cor. de familie 2 cor.

însoţire pentru tinerime. Directorul 
şcoalei poporale din Monor (jurul Nâsăudului), 
dl George Todoran a întemeiat o însoţire cu 
tinerimea din sat. — Lucru de laudă.

Cărţi p oşta le  ilu stra te , none, cu 
vederi din Sibiiu şi jur, de toată fru 
aauseţa, au sosit acum la librăria »Foa- 
iei Poporului« şi să vând cu preţuri 
ieftine. Atragem atenţia publicului şi 
in deosebi a revânzătorilor.

150 de ani. La anul viitor, în August 
să vor împlini. 150 de ani dsla punerea pietrii 
fundamentale a frumoasei biserici gr.-or. ro­
mâne din Lugoj. Să iac pregătiri mari spre 
a să serba acest iubileu, care va fi o serbă- 
toare a tuturor Românilor din Bănat.

Fân de vânzare. Dl Aurel Constanti- 
nescu, conducătorul filialei »Cordianei« din 
Agnita aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
are de vânzare 34 cară de fân pentru cai, 
prima calitate, loco Agnita (Szt.-Âgota).

Îngheţ vara. Am scris în nrul trecut, 
că în Maramurăş a nins pe munţi. Acum să 
vesteşte din Muncaciu, că în comunele Szernye 
şi Dercen din comitatul Bereg a fost îngheţ, 
care a făcut mari pagube în cucuruz şi legumi.

Roada grâului In America. După da­
tele statistice ale ministerului de agricultură 
din Washington, se vede că roada grâului în 
Statele-Unite va fi în anul acesta foarte bo­
gată. Cu 1,000.000,000 (un miliard) de buşele 
va fi anul acesta mai mult ca anul trecut. 
Va fi o bogăţie cum n’au mai văzut nici odată 
Americanii.

Mihalca a murit. Ion Mi halca şi cu 
jidovul Hus Avram au ucis, cum ştim, pe un 
poştar şi pe un gendarm, cari mergeau cu 
căruţa poştei la Petrova (Maramurăş). Amândoi 
au fost osândiţi la spânzurătoare şi Has a 
fost spânzurat, iar lui Mihalca, din graţia re­
gelui ’i-s’a schimbat pedeapsa în temniţă pe 
viaţă. El a lost adus în Martie în temniţa din 
Aiud, unde acum îmbolnăvindu-se a murit. 
La înmormântare nevastă-sa n’a putut lua 
parte, fiindcă atunci când Mihalca a fost osândit 
la moarte, â nebunit.

Facem atenţi pe stimaţii noştri 
cetitori, că cu acest nr. să încheie 
jumătatea anulai. Ii rngăm a-şi 
renoi în cărând abonamentul.

Corul meseriaşilor. Cu începere de
Dumineca trecută 15/28 Iunie, cântările litur­
gice din biserica catedrală le execută -şi le va 
executa in tot cursul ieriilor de vară corul 
bisericesc al »Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu« de sub conducerea dirigentului Candid 
Popa, învăţător la şcoala de aplicaţie de pe 
lângă seminariul »Andreian«.

Marile manevre ale armatei noastre 
să vor ţinea dincolo de Dunăre, din 14 pănă 
în 18 Sept. c. Vor lua parte la ele 100 mii 
de soldaţi. Va fi de faţă şi Maiestatea Sa.

Români omoriţl In Amerlea. Foaia 
»America* scrie următoarele despre o neno­
rocire în America a trei Români, dintre cari 
doi au murit:

Compania de trenuri »Lake Shore« zi­
deşte o linie nouă, prin care vrea să lege 
Cleveland cu oraşele Youngstown şi Pittsburg. 
Lângă Cleveland linia trece peste mai multe 
văi şi deci pe acolo trebue umplut cu pământ, 
trebuesc tăiate canaturi şi şanţuri de scurgere. 
Sunt Români, cari lucră într’un anumit Ioc 
»Belt Line« maj bine de un an. S’a nimerit 
că tocmai făcea un şanţ de 2 stângeni de 
afund şi lucrătorii chiar voiau să înceapă la lucru

G a ra n ţă  p e n t ru  c u ră ţe n ie  
30,000 coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate cu-

răţî şi spăla, numai cu

Săpunul-Cerb alui Schicht
El este rezultatul unui studiu de zeci de 
ani bine îngrijit şi conştienţios. El posede 
o extraordinară putere de spălat şi e curat 
şi liber de orice alte mestecături strică- 
cioase, ceeace se garantează. De aceea se 
poate folosi fără grije la orice scop de 
curăţit, şi acolo se poate folosi unde 
săpunul obicinuit abzice sau undetrebue o 
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earăşi, după-ce mâncaseră de amiazi, când un 
părete de pământ să prăbuşeşte şi îngroapă 
pe George Morariu, George Banciu şi Bucur 
Lincu. Morariu a fost îngropat de na i-s’a 
văzut decât numai capul şi a şi murit îndată. 
Lui Banda i-a ajuns pământul până la sub­
suori, dar şi el nu a trăit mai mult de un 
ceas. Lincu a scăpat, alegându-se cu câte-va 
vân&tăi, fiind în pământ numai pănă 'n brâu. 
In Lunea Rusaliilor au fost reposaţii înmnr- 
mântaţi în Cleveland de preoţii: Tr. Scorobe- 
ţiu şi M. Balea. George Morariu era din Caţa, 
de 42 ani, avea soţie, era tata alor 6 copii, 
din cari unul de 14 ani era cu el. Venise 
în America a doua oară. George Banciu era 
din Mercheaşa de lângă Cohalm, de 33 ani, 
necăsătorit şi venise în America de 1 an 
şi 8 luni.

Archld. Loop. Salvator. Despre vizita 
archiducelui Leopold Salvator în Sibiiu mai 
dăm următoarele : Intre notabilităţile din Si­
biiu, cari au făcUt vizită la Arch ducele, a 
fost şi Escelenţia* Sa* mitropolitul Meţianu şi 
propopopul Nie. Togan, ca reprezentant al 
bisericii gr. cat. române. Archidacele le-a în­
tors vizita. La metropolitul nostru a fost Mier­
curi d a. la 5 oare şi a stat aproape o ju­
mătate de ceas. Voia să viziteze şi biserica 
catedrală, dar atunci n'a avut timp, căci avea 
oară de inspecţie la cazarmă. A venit însă la 
biserică Duminecă, la l i 1/» fiind primit de 
Cuv. sa Dr. M. E. Cristea, protosincel, proto­
popul Dr. I. Stroia ş. a. Archiducele era în­
soţit de generalii din Sibiiu şi a rămas încântat 
în deosebi de frumseţa iconostasului şi a pic- 
turei de pe cupolă.

Arhiducele a plecat Duminecă la Bra­
şov, unde a stat pănâ în 8 1. c. apoi s’a dus 
la Sinaia, unde a fost trei zile oaspele fami­
liei regale române.

„Mugurul“. Despre însoţirea, despre 
care să scrie şi azi în foaia moastră, »Rev. 
Econ.« dă următoarele notiţe:

La 11 Aprilie a. c. cărturarii români din 
Ibaşfalău (Erzsébetváros) şi jur s’au întrunit 
îa Ibaşfalău şi au hotărît înfiinţarea unei to­
vărăşii economice comerciale cu numele »Mu­
gurul«, având sediul în numitul oraş.

însoţirea s’a înfiinţat' pentru ajutorarea 
ţăranului şi ţinând samă de împrejurările ace­
lui ţinut, să va ocupa, în prima linie eu pro­
ducerea şi vinderea altoilor de viţă, cu scopul 
de a ajuta ţăranii din acele părţi la înoirea 
viilor, isvorul cel mai bogat de câştig pentru 
plugarii de pe Târnave.

însoţirea şi-a început lucrarea, şi deja în 
toamna anului de faţă va putea să vândă altoi 
de viţă.

Cu timp, având însoţirea mulţi sprijinitori, 
se va ocupa şi d e : înfiinţarea magazinelor de 
bucate, de lemne, de maşini şi de diferite in­
strumente agricole, cu arândări şi parcelări de 
pământ, exploatări de păduri etc.

Membru al insoţirei este celce subscrie 
cel puţin o cuotă de K 10—, care e de a 
se plăti în 4 rate, în timp de un an. Iar spese 
de fondare se plăteşte de fiecare acţie 60 fii.

In scopul câştigării unui număr cât mai 
mare de membrii, fundatorii însoţirii au început 
să ţină prelegeri în comunele din apropiere, 
continuându le în cerc tot mai larg. Pe această 
cale s’au câştigat până acum 1,400 membrii 
cari au subscris 2 200 cuote.

Iniţiatorul şi sufletul insoţirei »Mugurul« 
este dl Dr. Alexandru Morariu, advocat in 
Ibaşfalău.

îndemnăm publicul să sprijinească această 
instituţie folositoare, căreia îi dorim deplină 
izbândă.

De bo&Iele de Intestine sunt loviţi 
vara mai cu samă băiaţii, a căror canal de 
intestine e slăbit sau prin prea puţina ori prin 
prea multa nutrire cu lapte. Băiaţii nutriţi cu 
făină Kuteke pentru copii şi cu lapte sunt 
atacaţi mai puţin de boale de intestine, decât 
aceia, cari capătă numai lapte de vacă sau 
alt nutriment, deoarece făina-Kufeke uşor 
mistuibilă, cruţă canalul intestinelor şi împe- 
decă dospirea.

imitaţii. Acesta în felul său unicul săpun are 
imprimat ca marcă de scutire un cerb sărind. 
Acum să ivesc tot felul de animale sărind, 
cu şi fără coarne, care samănă ca »Cerbul- 
Schicht«. Deci la cumpărarea săpunului s i  
(im atenţi nu numai la marc« »Cerb« şi ci 
la numele imprimat »Schicht«? * '# "•

Tăiat de tren. Foile din România aduc 
ştirea despre o întâmplare înfiiorătoare: Du­
mineca trecută la orele 11 în staţia Leorda 
din Româaia (Moldova) trenul a tă ia tîn d o u i 
corpul advocatului din Dorohoiu Iancu Dimi- 
triu, fost d iputat. Se presupune că nenorocirea 
s’a întâmplat astfel: Advocatul Dimitriu, după 
sosirea trenului din Dorohoiu, s’a scoborît din 
vagon, împreună cu ceialalţi călători, pentru 
a să sui în trenul spre Botoşani. Uitând însă 
ceva în vagonul cu care venise, a urcat de 
nou acest vagon, şi apoi voind să se suie fn 
vagonul celalalt, trenul s’a pus tocmai în mo­
mentul acesta în mişcare, iar nefericitul om 
făcând o miş:are greşită a căzut sub roate 
şi a fost tăiat în două, la jumătatea trupului. 
A rămas mort pe loc.

Sat fără bărbaţi. Ta satul Lăzi din 
Galiţia au mers dragoni şi au luat prinşi pe 
toţi bărbaţii, pentru că au făcut mari pagube 
în pădurile erariale. Dragonii au dus pe toţi 
bărbaţii în Petricov, la judecătorie, unde au 
fost băgaţi în temniţă pănă să va ţinea jude­
cata. Astfel acum nu este nici nn singur băr­
bat în satul Lăzi.

Drept de farmacie — perdut. In
Bicsat (comit. Sătmar) s’a întâmplat cazul, 
că farmacistul (apotecarul) de acolo, Dr. Me- 
saroş M. n’a dat leacul prescris pe un reţept, 
4 zile, apoi a închis farmacia şi s’a dus de 
acasă. Făcându-să arătare, ministrul de interne 
i-a luat dreptul de-a avea farmacie, din pri­
cina neglijentei flăsătoriei').

I. C. în Nadăs u. Pe aşteptare nu pu­
tem da foaia la nims. Trimite deci banii.

Abon. N r. 1 4 1 4 . Mai bine să mergi la 
un advocat român din apropiere, care cunoaşte 
împrejurările din faţa locului, căci dela aceste 
atârnă mult.

I. H. în Cohalm. Nu le avem. Poate 
să le găseşti în vre o bibliotecă.

Pogăceaua. V’am scris.
Asupra falzlfieărllor. Progresele tim­

purilor noastre sunt durere, atacate cu falzi- 
ficaţii rafinate de tot feliül. In oraşe să vând 
nutrimente falzificate, Ia ţară producte indu­
strială falzificate. In timpul mai nou cunoscutul 
»Säpun-Schicht« este j írtfa la cele mai diferite

P. Br. în Corn. »Cucu« nu mai iese. 
Ce să facem cu Cor. ce prisoseşte?

Proprietar, editor şi redactor reaponnfel 
S ilvoo tru  M o ld o v a s  

Tiparul „Tipografiei" Henris Mcltse?.
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Bust frumos
ia don& luai pria

pilulele orientale,
singurele cari desvoaftă, întă­

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple­
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re­
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab­
solută. Şa tuia, cu in­
strucţie de folosire, Cor. 

140 9—26 6.40 franco.
I Rathié, farmacist Paris.

Depozit: Budapesta, I o s i f  d e  T örök:
farmacist, Király utcza 12.

■  ■ ■

■ Deschiderea primei ■
■  ■

scalde ardeleni de lumină, aeriană, de spori
Subscrisul am onoare a face cunoscut, că în legături cu băile mele de apă cur­

gătoare TJadJasse fir. 10. am deschis spre folosinţa p. t  onor. public, scaldele aeriane, , 
de lumină, clădite cu tot confortul.

frtarea importanţă sanitară a astorfel de scalde a fost discutată de autorităţile 
medicale în nenumărate broşuri despre »Îngrijirea sănătăţii« şi recomandate.

Totodată am onoarea a tace cunoscut, că în frumoasa grădină a institutului, pentru 
comoditatea onor. p. t. public de băi, am aranjat un restaurant, cu mâncări red şi 
beuturi escelente de tot soiul, pe lângă preţurile cele mai moderate.

Rugând onor. public pentru sprijin, semnez
Cu distinsă stimă

141 2 - 3 Q - T J S T T .A . 'V ' H E I N Z ,  proprietar de băi. ■

Câtevâ cuvinte
asupra Poalelor secrete.

£  trist, — dar în realitate adevărat ci In 
vremea de ari e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro­
fiate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. £  timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue si fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu­
ali, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, d trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
•turci apoi va înceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit in toată ţara al 
D-rnlni PALOCZ, medic de spital, speci&list- 
(Bndapesta Vil, Rákóczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (atâtbăr, 
toaţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eli­
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
PALOCZ vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cn metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, Înce­
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânger 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni in persoană, atund cu plă­
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (in epistolă e de ajims a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor­
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 
crep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P ALOCZ, medic de spital, specialist, Budapesta 
VII, Rákóczi ut. 10 18 19—

Mijloc de substituire pentru
Anksr-Pain-Expeller

este un mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatism şi răceli. =

Atenţie. ^ ’n cauza imitaţiilor de mai puţină
____2_1 valoăre să fim la cumpărare cu grije
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1*40 
şi C. 2-— să află gata aproape în toate far­
maciile ; depozit principal la Iosif Török, 

farmacist în Budapesta,

Farmacia lui Dp. Richter la 
»Goldenen Löwen“ în Praga.

Strada Elisabeta Nr. 5 nou — 
Espediţie zilnică. 212 40—40

Magazin de eonfecţiune de rangul prim
R. G R Ü N B E R G E R

8IBIIU, Piaţa máre Nr. 3 ,4 ,5  In palatul bănoll Bodenkredit.
Binevoiţi a fi atenţi la  firmă căci lucraţi numai în in­

teresul Dv., dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

• Preţuri strict fixe.
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, rochii şi spe­

cialităţi în haine de băieţi.

mr  Mare asortiment. U
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cu distinsă stimă

8 21— R. Grünberger.

Recomand p. t. publicului depozitul m eu bogat, bine asortat de

Cruci şi monumente de morminte
din diferite soiuri de marmoră, granit, syenlt, labrador şi peatră de nisip
(gresie) cu preţuri moderate.

Mai departe m ă ofer a face şl res tau ra  to t felul de lucrări de zidărie din 
b ranşa  mea, pe lângă asigurarea de serviciu prompt şi preţuri ieftine.

Schiţe şi preliminare de spese stan la dispoziţie franco.
Cu dinstirsă stimă 105 9—ic

Alb8rt Klingenspohr, sculptor şi măiestru pietrar
M ediaş, filială: S ib iin , strada Trei stejeri 5»

este singurul mijloc, care pustieşte rapid şi radioal toate insectele;
~ ■ ■ ■ ■■ •— în sticlă să capătă cu 3C— 60 bani, 1 şi 2 coroane. = = = = =

T I N C T U R A  T I R G R A M
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40— 80, 120, 2 60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă­
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: »TIRGRAM« Fabrica: Bpesta,
159 2 0 - 2 0  IV. strada Károly-ntoza 1.
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I .  C O R N E L  D E M E T E R
farmiicist în Orăştie (Szászváros).

„Peronospin“! Pentru stropirea viei contra peronosporei e mai bun şi mâi ieftin şi manipu­
larea cu mult mai simplă, ca piatra vânătă. Un pachet’ pe 100 litre apă costă 
60 fii. Pravul acesta să foloseşte şi la stropirea pomilor. La comanda de 10 

pachete să trimite francate. Revânzătorii capătă rabat corespunzător.

Preparate Cosmetice.
C re a m  d e  b e n z o e  m y g d a le . Creamul de benzoe mygdale serveşte pentru conser­

varea, înfrumseţarea şi albirea mânilor şi feţei, dând totodată şi o fineţă deosebită. Delă- 
tureazătot felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrâbunţe, pistenii 
(Mitesser), precum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nestricăcios 
pentru faţă şi mâni. E recomandabil a să folosi împreună şi săpunul de benzoe mygdale. 
Preţul 60 fileri.

S ă p u n u l de  b e n z o e  m y g d a le . Săpun escelent pentru toilette. E preparat din ingre- 
denţii foarte fine, şi din mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fii.

P o u d re  V e tu r ie n . Acopere foarte bine, încât nici nu să observă că faţa este pudrată, 
întrebuinţată pudra cu creamul de berzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce 
altcum ar cauza vântul răceala şi razele soarelui. Este în culoare albă, roza şi galbenă. 
Preţul 1 Coroană.

V e tu r ie n  p a r fe u m  Verá-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare scumpie 
(iorgovan) şi Iockey Club. Preţul 1.60 fileri. »Ideal«, cel mai nou parfeum 2 Cor.

A p a  d e  g u ră  ,,C re m sie r“. (Albă sau roşie) Prin întrebuinţarea apei acesteia nu 
devin dinţii găunoşi, — şl deiăturează durerea dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi 
gingiile. Prin întrebuinţarea apei acesteia, să deiăturează mirosul neplăcut şi greu din 
gură. Prin întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi »Kremsier«, devin dinţii 
foarte frumoşi, albi. — Preţul 80 fileri.

Pravul de d in ţi »Krem sier«. Prin întrebuinţarea pravului acestuia devin dinţii frumoşi 
şi albi. Preţul 70 fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare, în diferite preţuri. — 
Esenţă de China. Contra căderii părului cu rezultat toarte bun. Preţul 1.40. — China 
tannopamada. Pentru creşterea părului. Preţul 70 fileri. — Oleu de nucă. Estract 
de nuca oleica, pentru conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri.

Prav contra opăritului şi urmărilor neplăcute la copii. Preţul 50 fileri. Prav contra 
asudatului. Preţul 50 fileri. Prav de insecte. 20, 40, fileri şi 1 Cor.

Diferite mirosuri de parfeum uri franceze de p rim a  cliatate. Să capătă după măsură. 
Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun in intrebuinţare. Săpunuri 
foarte fine — şi deosebit plăcut mirositoare, să capătă in diferite preţuri,

I N S T R U C Ţ I U N I
pentru prepararea rumului, a diferitelor liquernri şi altor benturi.

H o  v m o i i r á  I Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu zahăr ra- 
u ®  a i l l u U I  <k m finat. — 1 k'Iogram 1 cor. 20 fii. Un demjon postai de 4*/a kiloSyrup

fran:o trimis 6 Coroane 50 fileri. 133 4—8

Adresa să fie precisă si legibilă! gumele întreg, comuna, Jtfrul casei, p. u. şi comitatul.

Pentrn scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în :
Traverse Fer U, şine veclii de oale ferată, fer 
=  model (faţon), rude Ier-eh ele (la pâreţi). =

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini­
chea trasă cn zinc şi cnsntor.

Sfredele de pământ şi de fântâni.

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârmă.
Sârme de gard, cn ţăpuşele. Rude pentro graţii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente do zidiri.
Sobe dé fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKEU, Sibiiu şi Alba-lulia.

Băile de cură dela Vâlcele (Élőpatak)
sunt de un succes deosăbit contra durerilor do stomach, rărunchi, a udului, de mitră, a boalelor 
de ficat şi de fiere, contra podagrei şi a reumatismului, constipaţiei foalelui, cum şi contra tuturor 
acelor boale, cari să desvoaltă din nervositate. Cura de beut a apei de Élőpatak de renume uni­
versal, cură făcută după prescripţie medicală, împreunată cu mijloacele de ajutor corăspunzătoare 
şi aflătoare în Ioc (băi calde şi reci, tratament de cură cu apă, masage, gimnastică sved., mod 
diet, de traiu) dau rezultate estraordinar de favorabile. Sezon de scaldă: din 15 Maiu pănă în 
15 Sept Staţie de drum de fer: Feldioara (Földvár) şi Sepszi-Szent-György, cu comunicaţie de 
trăsuri ieftină şi stabilă, locuinţă, provizie, itftin şi elegant. In decursul timpului dinainte şi după 
sezon (15 Maivi pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă în 25 Sept.) este a plăti, jumătatea taxei de 
cură şi muzică, locuinţă cu scăzământ de 50%, previziunea cu mult mai ieftină-

Apa minerală de Élőpatak, care între apele minerale alcaloide feruginoase cu conţinut de 
acrid carbonic ocupă rangul întâiu, să poate folosi şi ca medicină de casă şi atât pură, cât ame­
stecată cu vin este o beutură plăcută, recreatoare şi să bucură de mare trecere. In ţară şi străi­
nătate să consumă pe an mai mult de un milion de sticle. Locul de espedare: Élőpatak,’ dar să 
află în cele mai multe oraşe şi case mari de comerciu. 102 6—6

Cu prospecte serveşte gratis, la dorinţă D i r e c ţ i u n e a

2 27—52 I

N0XIN
Cea mai bună

Să capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co.
Londra:
E. C. 57 Chisvell Street
Wiena XVIII,

Willy Weingärtner 
Simper Strasse 13. 
Telefon 22149.

Paris: 57 18—50
125. Rae Montmârtre.
Budapesta, VI.:
Brüder Hochsinger.

Cine 92 1 0 -1 2
vrea să cumpere l e t t l n  un s c a u n  să cercetexe

magazinul de mobile al lui
H O R E D T  -PI
S I B I I U ,  U l i ţ a  S ă r i i  33.

I
I
I
I
1

î
I
I•v

Salon do pălării de modă

August Gruber |
S i b i i u  §1

Piaţa mare Nr. 19, etâgiul I. |
Deposit de confecţiune de p ă lă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 9  
de modă de toate preţurile, şi modele ori- £  
ginale vieneze şi pariziene. ai 24— ţ

Cea mai mare garanţă T Condiţii de plată faiorab le

Pabrica 
motoare 

una din cele mal vechi şi mal mari
fabrică de motoare

llferează
recunoscut

cele mal perfecte 
durabile

precíze ş| sigure 
cari funcţionează 

oele mai Ieftine de mânat
de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de ulelu crud 
de aoetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:
GELLÉRT IGNÁCZ é s  Társa

Budapesta, Terézkőrut 41. =  Telefon Nr. 12—91., 
125 6—20
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Hr. 188/1908 prim. 147 1—2

Publicaţiune.
In comnna Orlat să vă ţinea în 24 Iulie 

a. c. at. n. Târg de ţa ră . In aceasta zi să 
ţine dimpreună cu târgul de mărfuri şi Târg 
de vite de tot soiul.

O r la t ,  Ia 1 Iulie 1908.
1L1U, notar. MUNTEAN, primar.

Nr. 659/1908. 139 2—3

Publicaţiune.
Comuna V e ş te m  esarândează pe calea 

licitaţiunei publice, ce să va ţinea fn 19 Iulie 
19C8 st. n. la 2 ore p. m. in cancelaria co­
munală dreptul de păşunat cu oi din hotarul 
comunal. Preţul strigărei 1500 Cor. Vadkt 
10*/,. Condiţiunile de licita ţiune să pot şti 
în cancelaria comunală.

V e ş te m , la 26 Iunie 1908.
Primăria.

Cea null bună
probată şi ieftină forţă motoră pentru agricultură şi industrie.

Motoarele, locomobilele-Petrolin ale lui Bernhardt
lucrează pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instala liber de conc esiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n’au miros

Instalaţii de gaz sugativ
ela zece pănă la 100 putere de cai. 
ea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

D ela  0  8 p ă n ă  la  3 fileri p e  o a ra  
d e  p u te r e a  d e  cal.

F ab rică  d e m o to a re  şt m aşin e .

G. BERNHARDT FII
Vlena, XII. strada Schönbrunn 173/U. i04 10—12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szászsebes) în Transilvania.
Intre alţii maşinile noastre motoré să pot vedea Ia: 

loan Fulea şi consoţii în Râhău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). Madar Rezső, 
Sand. P. Mihold 2 garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav conte de Ehenfels, direcţiunea 
Bizovac, Slavonia >6 PS), loan Busó, Moivâ Liesko, 3 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mátyás, 
Köpcseny, Ungaria 9 PS garnitură de îmblătit, etc. etc.

Sä caută un băiat
ca învăţăcel in condţiuni foarte bane; 
învăţăcei îm i miri că primesc pe 2 
ani, in fran zelaria  - covrigâria  lui

Petru Moga
S IB I IU , strada Poplăcii Nr. 1.

146 1 - 3

De vânzare.
O maşină de pieptăna! şi scărmănat lână 

(lup) să at ă de vânzare Ia
Paraschiva Opriş, Orlat, Fe'senke’ler. 

Maşina e transportabi ă, de mână.
145 1—1

C h eag  n a tu r a l
pentru fabricarea de eaş. 
Cheagul natural al D-rnlul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din «şi mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liter de 
fetide, cclorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin­
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie­
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta­
rea măi perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
-  ... : Galiţia, Bucovina şi Ardeal la ~*-=—

M. LINDEMANN, agentură
S to ro zy n e tz  (B ucov ina).

Dose pe probă g r i t 's  şi f ra n c o  rog ä se 
cere dela 97 12—20 

M. LIndents nn, Storozynetz (Bucovina).

£§$

C m  mai bogată baie ferugisoasă în accid car­
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

— = cură de zăr şi lapte = = = = =

DORNA
in Carpaţii Bucovinei

sta ţie  a  căilor ferate, situată la confluenţa Dornei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneo­

logie, apaducte din isvoare alpine, canalizaţie, lumini 
electrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori pe zi concerte ale musicei militare dela regi­
mentul din Bistriţa, escursiuni în România, Transil­
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la boale de nervi, boale femeeşti 
si cele de inimă, la anemie arteriosclerosă şi exu­
date. Prospecte gratis Informaţiuni medicale să pot 
lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp. 
Dr. Arthur Loebel. 114 8—15
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D ame
este neincnjnrat cl i J p s ä !

Cel mai bun mijloc cosmetic pentru frumseţe.

CREMA MARGIT a lui Földes
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi_ alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa în albă, vioaie 
şi tinerească. P reţu l unui mic borcănel C. 1.— a unui mare C. 2.— Articlii spe­
ciali de to a le tă : Pondră-Margit C. 1.20, 8ăpun-Margit 70 f ii , Pasta-M argit de 

dinţi C. 1.— Apă-Margit pentru faţă C. 1.—
Per postă espedează cu tambursä sau trimiţând banii înainte producentul

CLEMENTE de FÖLDES, farm acist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Guido, Meitzer Gustav, fabr^ 

de săpun, Meitzer Parfnmerie, Molnár I  C , Morscher Carol, 
drog,, Cai ol Müller, R rm ler Edicund In Agnita: Piesei^ 

şi Schmidt, Fröhlich W. In Aiba-Iulia: A.
W . Lingncr.
129 A 3 -1 0
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Gustav Dürr
mechanîo.

Magazin de maşini de cusut şi de velocipede,
ttlMIuu Plaţtt-mmro mr, 1 9 .

Recomandă deposits! sen mare ţi bine asortat
en toate felurile de m uşin i de cu su t mai renumite 

Â din fsbrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat is 22-

Ca specialităţi m reeoeuradl «afinii« de «saut

^ SiMel â Nasii?aRR, 8. M. PfafT.
Toate acareturile maşinilor de easot de ori-ee 

fel precum ace, curele, e le iu r i  fine şi altele se afiă 
Intotdeaona In depoiital mea. R e p a ra tu r ile  la maşinile de casat de ori-ee 
fel sânt esecatate p rem p t, ie ftin  şi eonştien ţio s  eu g a ran ţie . Pent*a 
fiecare marină nonă de sását eampératá dela mine dan 5 an i g a ra n ţie

) > . ; <  1

s“S  „7‘r  BAIZAM UL LUI THIERRY
cu călugăriţa verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de fămilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5.— Pachetarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENT1FOLIA A LUI THIERR7. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3.60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de tot soiul,

----- contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. -----
Să ne adresăm la Farmacia-îngerului protector

A. T H I E R R T  In PREGRADA 1. ROHITSGH.
Depou pentru Budapesta la farmacistul Iosif Török, I. &  Dr. Leo Eger şi L.

Vértes în Lugoj. 90 18—83
I'..................... ..... ................ .. ......................... ..  ' » » M M ............ ..

Ptutta tipsr iMpoussbil He.ri* Melts«?, de imprimat Otto Baer, Dresda—Budapesta




